
Základy geometrie Planimetrie

Množiny všech bod̊u dané vlastnosti - řešená úloha

Pappova úloha Bkp

Řešené úlohy

Př́ıklad: Sestrojte kružnici, která se dotýká dané kružnice k(S, r = |ST |) v daném bodě T a

dané př́ımky p.

Rozbor úlohy:

• předpokládejme, že úloha je vyřešena: načrtněme kružnici k′ o středu S ′ a libovolném

poloměru r′, zvolme na ńı bod T , přikresleme kružnici k(S, r), která se dotýká kružnice

k′ v bodě T , doplňme tečnu p ke kružnici k a nyńı zkoumejme vztahy, které zde plat́ı...
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• střed S ′ kružnice k′ muśı ležet na normále n=ST kružnice k v bodě T (viz množinu M7

v přehledu nejuž́ıvaněǰśıch množin všech bod̊u dané vlastnosti)
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Základy geometrie Planimetrie

• současně muśı mı́t střed S ′ kružnice k′ stejnou vzdálenost r′ od př́ımky p i od př́ımky

t, která je společnou tečnou kružnic k a k′ v bodě T
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• podle vlastnost́ı množiny M4 z přehledu nejuž́ıvaněǰśıch množin všech bod̊u dané vlast-

nosti lež́ı tedy bod S ′ na jedné z os úhl̊u sevřených př́ımkami t a p; pro řešeńı této úlohy

se tedy využij́ı hned dvě r̊uzné množiny bod̊u dané vlastnosti
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Konstrukce:

• zadáńı úlohy: je dána kružnice k(S, r=|ST |) s bodem T dotyku (T ∈ k) a př́ımka p
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• podle rozboru sestrojme nejprve normálu n=ST kružnice k v bodě T
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• nyńı doplňme tečnu t ke kružnici k v bodě T (T ∈ t a t ⊥ n) a najděme pr̊useč́ık R=t∩p
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• bodem R sestrojme obě osy o1 a o2 (o1 ⊥ o2) úhl̊u sevřených př́ımkami t a p
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• bod S1=n ∩ o1 je pak středem hledané kružnice k1(S1, r1=|S1T |), která se dotýká dané

kružnice k v daném bodě T (tzv. vněǰśı dotyk) a také se dotýká dané př́ımky p
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• podobně je bod S2=n ∩ o2 také středem hledané kružnice k2(S2, r2=|S2T |), která se

dotýká dané př́ımky p a s danou kružnićı k má v daném bodě T tzv. vnitřńı dotyk
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Diskuze:

Necht’ t je tečna kružnice k v bodě T . Úloha má právě dvě řešeńı, jestliže př́ımka p je

r̊uznoběžná s tečnou t a současně T 6∈ p; je-li T ∈ p a př́ımka p neńı tečnou kružnice k

(tj. p 6= t), pak úloha nemá žádné řešeńı; úloha má právě jedno řešeńı, jestliže je p ‖ t a

současně T 6∈ p (při řešeńı se mı́sto množiny M4 využije množina M3); je-li př́ımka p tečnou

kružnice k v bodě T (tj. p = t), pak má úloha nekonečně mnoho řešeńı.
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